

此外，马克思主义的强大力量就在于它与中国具体实际相结合，其中就包括与中华优秀传统文化相结合。中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，是中国的共产党，是在中国建设社会主义现代化。植根于中国这样一个具有五千多年源远流长的文明史的国家，当然应该重视中国的历史文化遗产，重视中华优秀传统文化，尤其是重视长期处于主导地位、儒释道文化中的优秀思想因素对于中国社会结构、中国人的民族性格、中国人的思想观念和价值观念的深刻影响，这也必然要求马克思主义与中华优秀传统文化相结合，不断推动马克思主义中国化。

### 马克思主义思想精髓与中华优秀传统文化精华具有高度契合性，是二者相结合的前提条件

马克思曾指出，“理论在一个国家实现的程度，总是取决于理论满足这个国家需要的程度。”<sup>[3]</sup>现实地看，马克思主义同中华优秀传统文化相结合并推动马克思主义中国化之所以可能，根本还在于二者都蕴含适应中国现代化发展实际需要和社会实践要求的思想要素和成分，并且这些不同要素和成分之间具有契合性而使它们能够相互融合贯通，能够推动马克思主义中国化，并且能够以中国化的马克思主义引领中国现代化发展。

历史地看，中国自鸦片战争起被卷入世界现代化进程。面对我国民族危亡，在各种主义、各种思想、各种道路和各种现代化方案都以失败而告终的条件下，适应新的思想引领救亡运动和新的组织凝聚革命力量的需要，历史和人民选择了作为现代社会理论的马克思主义和用马克思主义武装起来的中国共产党人。马克思主义作为反思和批判西方各种现代化理论和实践经验基础上形成和建构起来的实践历史唯物主义，以其科学性和真理性，不仅揭示和阐明了人类社会发​​展规律，指明了中国现代化发展的社会主义发展方向和奋斗目标，而且为寻求国家独立、民族复兴的中国人民和中华民族点亮了前进的灯塔。这为马克思主义基本原理同中华传统文化结合提供了可能性条件。

从特征看，中华文明具有突出的创新性和包容性，这根本上决定了中华优秀传统文化也具有突出的创新性和包容性，这使得中华优秀传统文化能够与马克思主义相结合。尤其是中华优秀传统文化关注人在道德伦理生活中的生命安顿而极为看重“践履”，注重“知行合一”，有经世致用、看重“效验”和“明证”的悠久传统。这与马克思主义主张从经验出发，强调理论与实践相结合及在实践活动过程中确证理论的客观真理性等思想有契

合性。这使得这两种异质性文化在实践活动的开放性中能够相互学习、相互借鉴、相互包容、相互吸收，促进彼此融合贯通，不断推进马克思主义中国化。而且，中华优秀传统文化作为中华民族的精神命脉和智慧结晶，其蕴含适应中国现代化发展实际需要和社会实践要求的思想要素和成分。例如“天下为公、民为邦本”等思想观念，是中国人民在长期生产生活中积累的经验基础上形成和建构起来“宇宙观、天下观”等观念的重要体现，同马克思主义蕴含的“科学社会主义价值观”等思想主张具有高度契合性。<sup>[4]</sup>这也为马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合提供了现实性条件。

### 百年来在马克思主义基本原理同中国优秀传统文化相结合中坚持和发展马克思主义的经验

一百年来，党领导人民不断推动马克思主义同中国革命、建设和改革实践相结合，同中华优秀传统文化相结合，创立了毛泽东思想，创立了邓小平理论、形成了“三个代表”重要思想和科学发展观的中国特色社会主义理论体系，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，推动了马克思主义不断生成和发展，积累了促进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的丰富经验，为我们在全面建设社会主义现代化国家实践中坚持和发展马克思主义提供了经验启示。

第一，坚持适应中国现代化的实际需要和实践要求，以社会主要矛盾和党的历史任务为导向，以实现中华民族伟大复兴为价值目标，促进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。

坚持适应中国现代化的实际需要和实践要求，以社会主要矛盾和党的历史任务为导向，以实现中华民族伟大复兴为价值目标，是我们党在不断推动实践基础上的理论创新性总结出来的首要重要宝贵经验。它构成了马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的前提。从创立毛泽东思想到形成中国特色社会主义思想再到创立习近平新时代中国特色社会主义思想，有力证明了我们党在此基础上，把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合是我们党坚持和发展马克思主义的正确选择。从新民主主义革命时期到社会主义建设时期，再到改革开放和社会主义现代化建设时期，再到新时代中国特色社会主义时期，可以看到，正是我们党从中国实际出发，着眼于解决中国革命、建设和改革实践中的实际问题，在此基础上不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，作出符合中国实际和时代要求的正确回答，得出符合客观规律的科学认识，才能形成了与时